

К 80-ЛЕТИЮ
АЛЕКСАНДРА ИОСИФОВИЧА НЕМИРОВСКОГО



Исполнилось 80 лет известному российскому ученому-антиковеду Александру Иосифовичу Немировскому.

А.И. Немировский родился 8 ноября 1919 г. в Тирасполе, что на древней реке Тирас, но его детские и школьные годы прошли в Москве. Выбор истории как будущей профессии был предопределен уроками его школьного учителя М.Н. Тихомирова (впоследствии профессор МГУ с 1953 г. и академик). В 1937–1941 гг. он стал студентом исторического факультета МГУ, специализирующимся у проф. В.С. Сергеева.

В начале Великой Отечественной войны А.И. Немировский поступил в военное училище, потом сражается на Волховском, Ленинградском, и 1-м Украинском фронтах. Был ранен, имеет боевые награды.

После войны он возобновил занятия древней историей в аспирантуре под руководством А.Б. Рановича, а затем Н.А. Машкина, А.И. Немировский в 1950 г. защищает кандидатскую диссертацию на тему "Всадническое сословие в период кризиса и падения Римской республики". По окончании аспирантуры он был направлен на работу в Пензу, а в 1957 г. переехал в Воронеж. В Воронежском университете А.И. Немировский создал и возглавил кафедру истории древнего мира, которая стала одним из центров отечественного антиковедения. Здесь в 1965 г. он защитил докторскую диссертацию, посвященную истории раннего Рима. В 1978 г. А.И. Немировский переезжает в Москву, где продолжает научную работу.

А.И. Немировский – яркий и многогранный исследователь истории и культуры античного мира. Направления его научных изысканий широки и разнообразны: история раннего Рима и этрусковедение, становление исторической мысли, развитие античной культуры и религии, классическая археология и историография. Монографии А.И. Немировского «История раннего Рима и Италии», «Идеология и культура раннего Рима» стали эталом в изучении формирования римской государственности, культурного пространства Средиземноморья. Книги «Этруски: от мифа к истории» и «Введение в этрусковедение» (написанное совместно с А.И. Харсекиным) обогатили отечественную этрусковедение новыми научными подходами и комплексной интерпретацией истории этрусков. Вышедшая двумя изданиями монография А.И. Немировского «Рождение Клио. У истоков исторической мысли» посвящена развитию историографии в древности. В параллельных биографиях – исследованиях на фоне расцвета и упадка полиса, выявляется место исторической мысли в мире античной словесности и знания. А.И. Немировский осуществил переводы и научные публикации трудов римских историков Л. Флора, Веллея Патеркула, Л. Ампеция и др., стимулирующие интерес к античности у широкого круга читателей.

Прекрасный знаток отечественной и зарубежной историографии, он опубликовал ряд интересных исследований и в этой области.

А.И. Немировский воспитал немало талантливых учеников, которые успешно развивают научные направления, разрабатываемые их учителем. Он автор интересных учебников для школы и вузов. Их неординарная форма и прекрасное литературное изложение предмета привлекают уже не одно поколение учащихся и педагогов.

Имя А.И. Немировского неразрывно связано с популяризацией истории. Он одаренный писатель, перу которого принадлежит целый ряд научно-художественных произведений: исторических повестей, романов и рассказов, никогда не оставляющих читателей равнодушными. А.И. Немировский, чуткий переводчик стихов Р.М. Рильке, Г. Гессе и поэт, создавший стихотворные циклы, посвященные античности.

Поздравляем Александра Иосифовича Немировского, нашего постоянного автора, заслуженного ученого-антиковеда с юбилеем и желаем ему доброго здоровья и творческого долголетия.